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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve:

Egy évre lOfrt—kr. V« évre 2 £rt 50 kr.kgy
Fél évre 5 , — Egyes szám 10
Előfizetési pénz s minden közlemény: 

I Főpiacz. Iccsey-ház földszint
<, a szerkesztőségbe bénnentve küldendők.

í Előfizethetni helyben:
* Telegdi K. Lajos könyvkereske- 
I désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 
c a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZENI BALOLDALI FÁRT KÖUŐSÍf.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton
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Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-térti-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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A nép szava.
%* Volt oly idő, midőn azt mon­

dák. hogy a nép szava — isten szava. 
Ma már nevetségessé vált e közmondás, 
mert a nép szava az emberi társaságok 
sorsának intézői által legfelebb — tudo­
másul vétetik.

A mi szabadnak gúnyolt hazánkban 
pedig intézkednek a népről úgy, hogy 
meg sem kérdik, mi baja?

És ha talán önérzete felébred, s 
merészkednék a hatalom zsámolyához 
panaszos kőnyekkel közelíteni: akkor 
elkergetik. — Ézt láttuk Szlávitól Ma­
gyarország kormány elnökétől.

Eégi szokás a nép közt panaszai­
nak a törvényhozás elé vitele, kérvé- 
nvezés utján.

Itthon a tűzhely körül egész jóhi- 
szeműleg papírra teszszük sérelmeinket, 
vagy óhajainkat, elgondoljuk, hogy azok 
az igazságos honatyák majd csak meg­
hallgatják és segítenek a bajon.

Csalódunk gyakran keserűen.
Az országgyűléshez intézett kérvé­

nyek úgy tekinthetők, mint a közérzü­
let kifejezései. Sott mit tesznek ezekkel?

Félredobják, vagy mint mondani 
szokták, irattárba teszik, a mi tulajdon­
képen anny.t jelent, mintha a kérelme­
zőnek azt mondanák: hallgass.

Ez idény elején is sok kérvény 
ment a képviselőházhoz, az egyház és 
állam különválasztása, az önálló magyar 
nemzeti bank felállítása. Eákóczy ham­
vainak hazahozatala siu. ügjrébcli.

S mi lett ezek sorsa?— A mi elő­
deiké. Félrevettetnek, mint hasznavehe­
tetlen papirdarabkák.

A nép csak egvszer nagy: a válasz­
táskor. Ekkor az igazság, a népjog is­
tensége hat át minden emberi, a ki lion- 
ay a: méltóságra akar emelkedni. S azu 
tan ? — Az „idők, körülmények“ nem 
ergedik, hogy ennek jajait meghall­
gassák. Nem tartozik a közügy a válasz- 
t'kra. —

Vagy ha talán a képviselőház egy­
két kérvényt eligazít, s a kérvényező 
félnek igazságot ad. ezzel meg kell elé­
gedni a szenvedett sérelemért. így tör­
ténő midőn még Tóth Vilmos uralta a 
beliig véri széket, s Debreczen városának 
a t érvénytelen rendeletek végrehajtását 
parancsolgatta, ezért a város kérvénye­
zett az országgyűléshez, s a honatyák ki 
is mondák, hogv a városnak teljesen 
igaza van. Azonban más elégtételt nem 
kaptunk; a ki hibázott, nem bűnhődött 
érdeme szerint.

Ez tehát az országgyűléshez inté­
zett kérvények sorsa. így fogadják a 
nép szavát a hónai.iák soraiban!

Oly baj ez. a melyet sürgetőleg kell 
ervesolni. Az elégedetlenség már ország­
sa rte érezhető, a közeledő ínség pedig 
könnyen lehet az a szikra, mely az elé- 
g-rcietlenség lappangó tüzét lángra lob- 
hantja.

Jó volna ezt figyelembe venni. A 
választó polgárság önmaga ellen bizo­
nyára nem feni a gvilkot. s nem kivan 
roszat önmagának.

Hallgassák meg tehát a panaszokat 
ott. a hol arról tehetnek, s ne utasítsák 
el hidegen a kérelmeket.

Mert eljöhet az idő, midőn — a
ép

— Az országgyűléshez a szünet alatt, a 
legtöbb felirat az egyházi viszonyok rendezése 
s az önálló magyar jegybank feláŰitása érdeké­
ben intéztetett. Az állam és az egyház kö­
zötti viszonyokat a f. é. junius 28-án tartott 
képviselőházi ülésben Deák Ferencz által ki­
fejtett irányelvek alapján szabályoztatni kérik 
a következő törvényhatóságok: Baranya, Bács, 
Békés, Csanád, Gömör és Kis Hont, Heves és 
Külső-Szolnok, Komárom, Kraszna, Nyitra, Po­
zsony, Vas. Torna, Zala és Zemplénmegyék, 
továbbá a Jász-Kun kerületek. Debreczen, 
Győr, Pozsony, Szabadka, Szamos-Ujvár, Kecs­
kemét és Kolozsvár szabad királyi (városok. — 
Az önálló magyar jegybank fölállítása tárgyá­
ban a következő törvényhatóságok terjesztettek 
föl feliratokat: Baranya. Békés, Bihar, Csik- 
szék. Heves és Külső-Szolnok, Komárom, Nyitra, 
Torda. Torna, Torontál és Zemplénmegyék. 
továbbá Nagyvárad, Nagybánya. Gölniczbánya. 
Győr és Pécs városok. — II. R á k ó kz y 
hamvainak hazaszállítása tárgyában 9 megye 
s külön-külön 28 város (közte Debreczen is) 
intézett feliratot a képviselőházhoz.

— A kormánypárti „Pesti Napló“ meg­
botránkozását fejezi ki Simor János herczeg- 
prímás azon körirata felett, melyben a csá­
szár trónraléptének napját, decz. 2-kát rendeli 
megünnepeltem!.

— Pártdolgok. Ivánka Imre elutazott 
Ghyczy Kálmánhoz. Földvári Miklós kilépett 
a Deákkörből. A Lónyaipárt kezdi fejét 
felütögetni az országházban. — M á r i á s s y 
Andor kilépett a baloldali körből, de megma­
rad a balközéppárt tagjául. — A „Hon“ tilta­
kozik az ellen, mintha Jókai és a „Hon“ fu­
zionálni akarna a jobboldallal.

— A képviselóház gyászlobogó kitűzésével 
fej ezé ki részvétét Yidacs János halála felett. 
A lapok pártkülönbség nélkül a legmelegebb 
hangon s a legmélyebb részvéttel emlékeznek c 
gyászos esetről. Orvosilag pedig tény gyanánt 
állapíttatott meg, hogy Yidacs az öngyilkossá­
got be nem számítható állapotban követte el.

— Képviselők köréből. Deák az országos 
ügyekben ezután tevékeny részt vesz. Minisz­
terválságról is beszélnek. Kerkápoly helyére 
Móricz Pál nevét suttogják. Beszélik, hogy új­
évre a kormányelnök Ghyczy lesz; ezt 1 leák s 
környezete is szeretné. A baloldal eddigi állás­
pontján megmaradt képviselők napi lapot indit- 
nak s czéljuk oda hatni, hogy az ellenzéki ár­
nyalatok egyesüljenek s kört alakítanak, e kör­
nek tagjai lehetnek az ellenzéki hírlapírók s 
azon ellenzékiek, kik a belépésre felszólittat- 
nak; e kör ülései nyilvánosak lesznek.

— A vidéki jobboldal bomlását jelentik 
a központi jobboldali lapok s erre például ide 
zik a somogymegyei Deákkört. mely mégha 
sonlott.

— A közalapok és alapítványok megvizs- i 
gálására kiküldött képviselőházi bizottság meg-1 
alakult s elnökévé Techy Manó gróf választa­
tott meg. I

A kereskedelmi szerződés feletti alku- j 
dozások Ausztria-Magyarország és Svédországi 
közt e hó elején véget értek. A szerződést e 
hó 3-án írták alá Bécsben a két állam meg­
hatalmazottal.

— A magyar-galicziai összekötő vasútvo­
nal részére engedélyezett 880.000 ft lebegő 
adósságból egyelőre csak 100.000 ft tétetik 
lolyóvá, mely addig, mig a kormánynyal az 
alku meg nem köttetik, elegendő lesz a munka 
folytathatására.

Ugrón Gábor beszéde a balkö- 
zépi kör nov. 7. értekezletén,

(Folyt, és vége.)

Miként valósíthatná a párt azon program- 
mot, melynek valósithatóságán, jogosultságán 
kételkedik ? Lehet diadalmas egy párt, melyik 
hitét vesztve, elbátortalanodva emelkedik fel 
programmja mellett ? Igaza van Eötvösnek, 
hogy „politikai tusák gyakran istenítéletek, hol 
az, ki meggyőződés nélkül lép a sorompó közé, 
a gyengébb által is legyőzetik.“ Én ugv ta­
pasztaltam. hogy a ki nem határozottan megy 
előre czélja fölé. és szeret konfúzióban lenni 
czélja felöl, mindig eszköze volt és ura soha 
az eseményeknek.

S mit ér azon habhoz kapkodó érvelés, 
hogy a következetesség a szándékban, a törek­
vésben van — mint Tisza Kálmán azt kife­
jezte? A szándék, a törekvés megfoghatlan 
valami s annak milyenségére csakis a tények­
ből lehet következtetést vonni. Tények nélkül 
a szándék, a törekvés vagy önámitás, vagy 
hazugság. Aztán ki mondja meg, mikor lesz 
vége a törekvésnek, az eltarthat akár száz 
évig is? A törekvésben megőrzött programra, 
nem komoly gondolkodás, olyan mezőgazda fo­
galom: rakjuk jó mélyen verembe a szemeket, 
hisz elég. ha a szalmája künn van a fedélen. 
A pártok czélja nem csupán az elvek megőr­
zése, hanem valósítása: a párt nem behal- 
zsamzó intézet, mely temet a sírban való örök 
megőrzés szent akaratával.

Csernátony hozta fel, hogy a választási 
visszaélések miatt kell pártunknak engedni, ne 
igyák le magukat a választók s ne engedjék 
magukat megvesztegettetni s akkor mi is nem 
kell hogy kerülő utón igyekezzünk a kor­
mányra. Ez annyit tesz, hogy adjunk igazat az 
erőszaknak, mely megsemmisítésünkre tört és 
semmisüljünk meg; jutalmazzuk azzal, hogy 
czclját értő s ez által másokat is serkentsünk 
gyakorlatára. Az erőszak és vesztegetés csak 
akkor hat. mig uj és fokozható, de ha meg­
szokják, ha fokozni már nem lehet, inkább 
provokálja az ellentállást mint csendesíti, tehát 
tulhajtottságában épen jövő sikertelensége s 
nem győzelme rejlik.

Betegség az ajánlott orvasság. A demo- 
ralizátiót demoralizátióval kellene gyógyítanunk. 
A nagy ménben elharapódzott hittagadást 
pártszerüvé tennék. S nekem úgy tetszik, 
mintha még csak ez hiányzott volna a véirpusz- 
tulás előjátékát és mozgató erejét képi köz- 
romlottságból.

Pártunknak a programra valósításáról 
való lemondása után nem az leend többé a 
kérdés: tisztességes-e valami vagy nem, hanem 
hányán teszik ? S igazolni fog a szám mindent, 
a sokaság leend a becsület, az egyedüllét a 
gazság, a szégyen. Ily elvek inauguracziójához 
nem fogok járulni soha. mert gyengeségnek 
tartottam eddig is, a hittagadást, midőn egye­
sek tették s annak fogom nézni azután is, ha 
egy párt teszi is azt. Hisz csalással kellene a 
bizalmat fizetnék s a csalódást feljogosítanák, 
hogy no higyjen többé a férfiszónak, mit ma 
szentebbnek tartanak, mint írást, tisztábbnak 
képzelnek, mint imádságot s az istenség mel­
lett keresik trónját; hisz akkor a párt czélja 
nem az elvek valósítása, hanem a kormányra 
jutás, a pártharcz bővítője nem a lelkesedés, 
hanem a kenyér s az ambiczio és a párt nem 
az elvek harezosainak szűz kerete lesz, ha­
nem a hivatalkergetők bordélyháza.

Leghasználtabb érv, hogy a bajok kö­
zepet t azért kell a kormányra játhatásért azon 
engedélyeket tenni, melyekre eddig hajlandó 
nem volt a párt, mert enyhíteni kell a nép 
sorsán. Szabad-e e szent czélra nem tisztessé­
ges utón is törekedni ? Ha igen. ne vádolják 
Egyptom s Róma nagyhírű kéjhölgyeit, kik azon 
aranynyal tettek a néppel számtalan jót, me­
lyért erényüket adták el.

De hát lehetséges lenne még ez áron is 
enyhíteniük az ország sorsán ? Azt gondolom: 
nem. A bajokat nem fogja eloszlatni a kiszol­
gált balközépiek minisztériumának kinevezé­
sét tartalmazó hivatalos lap, csőd és váltópro- 
testáczióval terhes száma. Rendszerváltozás 
nélkül az uj emberekkel csupán egy miniszté­
riummal s egy hiú reménynyel lesz több. miről 
emlékezni fog a magyar pénzintézetek története,

melyben fel leend majdan jegyezve, hány igaz­
gató és tanácsos volt miniszter.

Kormányra lépésük nem elv. hanem sze- 
mélyváltozás lévén, nem lehet az rendszervál­
tozás is.

A fogadott jóbarátok rendszerétől, a nagy 
bürokracziától, a pénzemberekkel való együtt 
szédelgéstől egyedül oly kormány mentheti meg 
a hazát, melyet az egész ország támogat. Hyen 
pedig nem lehet az, melyik elfogadja azon 67-es 
alapot, mely annyira távoltartja nemzetünket 
az állami önállóság élvezetétől, melyet létfel­
tételnek ismerünk, hogy az arra való törek­
vésről az ország polgárainak egy része lemon­
dani nem fog soha. E része a hazafiaknak nem 
fogja önöket követni, mert az állami önállóság 
lobogója után tartva jár önökkel egy utón. S 
ne áltassák népszerűségükkel magukat; ezrek, 
milliók bálványai voltak, mert ezerek, milliók 
viszhangja volt szavuk. Ne feledjék, a népsze­
rűség úgy tesz mint a kabyl, kit üdvözöl, ke­
zén. homlokán csókolja; de ha nem viszonozza: 
megöli. Legyenek meggyőződve, hogy a prog­
ramra valósításának feltétele nélkül kormányra 
jutva ott találnák pártfeleiket az ellenzék pad­
jain s ott lennék magam is és segítenék eldo­
bott fegyvereikkel önök ellen küzdeni s felidé­
zett mondásaik pellengéres kinpadát minden 
nap, minden alkalommal talpaik alatt újból és 
újból felépíteni.

Nem hiszem, hogy a jobboldallal egyező 
állásponton a jobboldali politikáétól eltérő ered­
ményeket mutathatnának fel ma, s a nagyra 
növekedett következményeket megsemmisíthes­
sék. Nem hiszem, hogy a roppant hivatalnok­
sereg számát apaszthatnák, mert ez uj jani­
csárok családostól való támogatását nem nélkü­
lözhetnék. ellenszenvét pedig félhetnék; a fő­
papság semlegességét, ha nem többel, idővel 
keilend megvásárolniok, mit annál is inkább 
keilend tenniök, mert a jobboldalban mindig 
idegen, jövevény, letelepített ellenség volnának. 
A gyakorlatban levő pártérdekii beligazgatást, 
a mi nem igazgatás, a pártjuszticziát mi nem 
igazságszolgáltatás, el keilend nézniök, néha 
buzditaniok, mert a fentartási küzdelem kény­
szerűségei sok jó szándékot falnak fel még 
gyerek korában. Szóval, önök aok reménysé­
gük. szándékuk daczára kénytelenek deákpárt 
lenni, mihelyt jobboldal lettek; s kényte­
lenek lesznek az ország halom-nyomorát felte­
tézve, a reformkérdéseket még többnek fel­
dobása s még kevesebbnek megoldásával 
hagyni örököseikre. — Pártjukat a pénzügyi 
kalamitás. a helyzet ferdesésre. a rendszer be­
tegsége elviselné később vagy hamaráU . de 
bizonyosan, mert a financiális válságokat kicsiny 
és nagy mindnyájan egyenlően érzik, mig a 
politikai kérdéseket kevesen értik. Ha sikerül 
az orvoslás, az áldozat, mibe a jelen s jövő év 
bafaiből való menekvés fog kerülni, lesz meg- 
bocsáthatlan drága: ha nem sikerül: a siker­
telenség temető keze gyorsan végezend. Ily 
dilemmás helyzet idején elfogadhatónak mon­
dani a G7-es alapot annyit tesz, mint a kor­
mányban való részességért szentesíteni a jobb­
oldal kizárólagos kormányképességét, felmenteni 
a fejedelem, a jelenkor előtt a jobboldalt a fe­
lelősség alól alól, mert mikor minden ellene 
van: sajátellenfelei tanúskodnak az alap mellett.

Ha a balközép kormányra lép s a válasz­
táskor elbukik, nem lesz a párt a hazában, 
melyhez még reményt köt a kiszívott ország s 
kétségbeesésében ott fogja megragadni a mentő 
kezet, a hol találja, s e perczet biztosok lehe­
tünk, Bécs nem fogja elszalasztani, s amit nem 
bút végrehajtani a vaskéz és szurony, befeje- 
zendi a hála. Szabad ily esélynek kitenni az 
országot, valamint annak is, hogy ne legyen az 
országban két egymást felváltani kész és képes 
középpárt V Hazatias-e a Bécscsel szemben le­
kötelezett jobboldalt oly állásba hozni, hogy 
ne legyen többé alkalma az ország közvéle­
ménye s egy erős ellenzék nyomására hivat­
kozva. olyasmit kivinni, mit különben nem te­
hetne V

Az adott helyzet felelőssége, a jelen s a 
jövő év nyomorából való kigázolás eszközei a 
hazában össze fogják törni a kormányzó pártba 
vetett bizalmat, s mindennapos közpanasz az 
ország minden részében, minden ajkon a vá­
lasztáskor pereátot fog üvölteni a kormány­
pártra, a fejedelmet szavainkat tulkiáltó tények 
fogják a folyó kormányzás veszedehnességéről 
meggyőzni. A helyzet nyomása, az ország szava

mind a balközép programmjának elfogadását 
fogják sürgetni s mindenfelől csupán a balkö- 

'zép férfiaiban látnák az egyedüli megmentét.
Ha most engedünk a kormányra jutásért: 

'a helyzet ellenségünk : ha tudunk várni: szö­
vetségesünk. A türelemben, a várakozásban van 
jövőnk és helyes politikánk.

Ha várunk, semmit sem kell feladni prog- 
rammunkból, s a választók akaratából jutunk 
kormányra. Jelenleg cselszövény, transakció ut­
ján lehetséges parlamenti leszavazással kor­
mányválságot előidézni; s ezek ára rendesen 
több, mint a meddig a hazafiak lealkudhatnak, 
mert mindig annyi, mennyit a hatalomvágyak 
megadhatnak. Tisztességes kereskedésben, mon­
dom, még kereskedésben is nem alkusznak.

Azt pedig nem lehet feltenni, hogy ő fel­
sége a kisebbség vezérét hívja meg a kor­
mányra.

A bankkérdés, mint más is, lehet a mi­
nisztérium megbuktatásának alkalma ; de nem 
a kormányra lépés feltétele. A bankkérdés nem 
kárdinális pontja a balközép programmjának s 
a 67-es kiegyezés nem zárja ki az önállóbank 
létesítését, s Magyarország bankjogát nem vonta 
kétségbe a jobboldal, sőt Trefort adott volt be 
határozati javaslatot, mely a megoldást sürgeti 
s nem hallottam egyszer sem, "hogy Trefort 
balközépi hírbe jött volna, hanetia ezután. 
S melyik részével a jobboldalnak hiszik önök a 
bankkérdést megoldani, hát feledik, hogy 41 
előkelő tagja a Deák-pártnak igazgató, elnök, 
vagy tanácsos oly pénzintézeteknél, melvek 
vagy megbuknak vagy nagy megrázkódtatást 
fognak szenvedni, mihelyt a magyar országgyű­
lés keztyüt dob az osztrák nemzeti banknak s 
ez megvonja a hitelt ?

A második jelszó, melyen túl egy tapod­
tat sem engedhetünk, úgy tiirdettetett. a had­
sereg költségvetésének megszavazása. Ugyan 
melyik hadseregét V A közösét ? De hát mí'jo- 
gon bocsátkozhatunk Ausztria hadjutalékát il­
lető költségvetési tételek vitatásába ? Már pe­
dig 13 tüzérezredből egy magyar műszaki csa­
patok nincsenek magyarok, fegyvergyár nincs 
Magyarországon, tehát az ujonezszám szerint 
nem lehet a költséget megosztani. Mit gondol­
nak, a közöshadsereg költségvetésének a ma­
gyar országgyűlésen való tárgyalása nem invol- 
vállja-e a független hadseregről való lemon­
dást ? Mit gondolnak, emeltük avagy bontottuk 
a birodalom két része közt a válaszfalat ? Azt 
látom én, hogy a kapcsot szorosabbra fűztük, 
mert eddig csak a delegátiók szóltak egymás 
ügyébe s a hadsereg költségvetése első lémr\ 
mely feljog ..-naná a reicht:aniot a magtár 
országgyűlés keze alá szólam ; s ki tudja, me­
lyik lenne a második V Egyetnem-értés esetén 
mi módon döntetnék el a vita ? Kénytelenek 
volnának a delegáczióhoz fordulni s csak ott 
volnának, hol most.

A közös hadseregből csupán egy ut van 
ki: a független nemzeti hadsereg. A szüksé­
gesség kényszeritendi az intéző köröket a nem­
zeti hadsereg rendszerének elfogadására, mert 
Francziaország ez évi hadtörvénye 1.800.000 
fegyverest szervez, a német birodalmi gyűlés­
hez benyújtott törvényjavaslat szerint 1.6Ó0.000 
sorkatona s honvéd mögött már békében ke­
retekkel bíró és szervezett népfelkelés álland. 
Oroszország uj hadszervezete 3 millión felül- 
emelendi harezosainak számát, tehát Ausztria- 
Magyarországnak is, ha nem akar nagyha­
talmi állásáról lemondani, szükséges hadi "lét­
számát fokozni; s ez pedig lehetetlen a jelen­
legi alapon és zilált pénzügyi viszonyaink kö­
zepeit más utón, mint a " nemzeti" hadsereg 
rendszerével. Nincs miért nekünk. balkö­
zépnek kétségbe esnünk, csak várni kell tud­
nunk, hogy legyen idejük az eseményeknek lo­
gikai erejüknek kifejtésére.

Én nem tudom feledni, hogy a független 
hadsereg nemcsak önvédelmi, hanem a"°hata- 
lom egyensúlyozásának, az alkotmány garanti- 
rozásának is kérdése, mert a hatalommal szem­
ben csak eró komoly biztosíték. A 67-es alap 
nem megoldás, csupán expediens, egv enged­
mény. melyet élni hagynak, mert máskép még 
nem tehetnek, azonban gyanú s felügyelet alatt 
áll, sorsát nehezítik s a kibontakozást akadá­
lyozván fejlődés helyett tengésre kárhoztatják. 
S épen ezért kell a független hadsereget kö­
vetelnünk. mert elleneinket engedékenységünk 
nem fegyverei le, hanem felbátorítja, mert oda 
kell törekednünk, hogy elleneink gyűlölete

— Rez4av a teagerészéletböl. három kötetben. —

Irta. a „Rockingham“ szerzője. ]
Fordította Kompoitbj Tivadar.

E(tő köfef. — ///• rét:.
(12-ik folytatás.)

A kapitány igen gyanakodott a vadászat
terve iránt.

— De hát az oroszlánok, Herbert ur, — 
szólt — ha azokat lelövi, nem emészthetjük 
fel. Az apród uraknak tetszene a mulatság 
nagyon, pár oroszlánnal farkasszemet nézni, 
de ezért még nem teszem ki legénységünket 
veszélynek.

Dauntou kapitány elébb ingathattannak 
tita/ott elhatározásában, de kesébb- sikerült a
ravasz apródoknak öt e tervnek is megnyerni, 
ds kiköté, hogy csak szarvasra keli vadászni,
8 az egész társaság fákon legyen elhelyezve, 
F. biztosan lesznek minden veszély ellen.

Herbert mindent elkövetett, hogy a kapi-; 
tánynak eme föltételeit megdöntse, de hasz­
talan. :

Midőn a legénység, Herbert vezetése alatt 
a tó felé vivő utat szemle alá vette, úgy ta-j 
lálták, hogy a szarvascsordák nyomai mind 
nehány magányosan álló terebélyes fa mellett' 
húzódnak tovább. Köröskörül a földtalaj kopár,! 
járatlan, nyomtalan volt. E körülményt szem. 
előtt tartva, a szükséges intézkedések azonnal j 
megtétettek.

A kapitány még most sem volt eléggé 
megelégedve e vadászati tervvel s igy e készü- j 
lödések sem igen tetszettek neki.

— Nem látta ön, orvos ur, — szólt bősz-’ 
szabb szünet után — hogy itt ott a bokrok közt 
állati csontvázak hevernek. Ez állatokat az i 
oroszlánok ölték meg. Ha több ily oroszlánt 
találunk ott tanyázni, mint a milyent az elébb | 
láttunk a hegyorom felé ballagni, akkor na-' 
gyón meggyűlne véle a bajunk. Átalán e vadá­
szat tervével nem vagyok megelégedve, mert 
ha lőhetünk is le egykettőt, azon semmi nem 
lesz egyéb csont és bőrnél. 1

— Ez még nem egészen bizonyos, — 
szólt Danvers ur — mert ez állatok nieszsze 
tájakról húzódnak ide a száraz évszakban s 
jen- hihető, hogy jó húsban vannak. Ha pedig 
ez" áll ugv lelkiismeretes kötelességünknek kell

tartani, legénységünk számára friss húsról gon­
doskodni.

— Ugyvan, — feleié a kapitány — s ez 
az, a miért én Herbertnek megengedém az 
oroszlánokra vadászni. Ők e vadászat által en­
gem egy nappal tovább marasztanak itt s ez 
épen nincs Ínyemre.

E pillanatban Herber lépett a kapitány 
mellé s jelentést tett kutatásairól.

— Csak nehány embert szeretnék ma­
gammal vinni, — kezdé beszédét — mert ha 
többen leszünk, ez csak akadályul szolgálhatna 
tervünk végrehajtásában. Mi majd felmászunk 
a magányosan álló fák valamelyikére s onnét 
lessük majd a vadat. A szarvascsorda nyoma 
ép ott visz el, s majd közvetlen a fa alatt. Mi 
válogathatunk majd áldozatainkban.

— Ez mind nagyon szép, Herbert ur, de 
lássa kérem, én még most sem vagyok kibé­
külve a vadászati tervvel; ha nem arról volna 
szó, hogy legénységünk jobb élelmezésben ré­
szesülhet, szavamra, semmi sem lenne az egész 
dologból. De ha már ennyire vágj unk, ám isten 
neki — hajrá! Herbert, ajánlok önnek egy va­
dásztársat. Ezzel mosolyogva az orvosra mu­
tatott.

— Higyje meg nekem, hadnagyom, hogy 
Danvers ur jól fogja magát viselni, ha nem is 
oly veszettül vakmerő, mint ön. De a hidegvér 
a "fatetején sem árt.

— Úgy lesz, kapitány ur, — viszonzá 
Herbert — minden az ön rendelete szerint fog 
történni.

Az egész hajón senki sem beszélt egyéb­
ről. mint a leendő vadászatról, melyet Herbert 
rendez.

Herbertet igen szerette a hajólegénység. 
Fiatal, erős, dolgos, képzett, vig s alattvalói 
iránt engedékeny volt. Ezt nagyon jól tudták 
a matrózok s fel is használták czéljaik kivi­
telére.

— Nos, Tandy, fog ön részt venni Her­
bert vállalatában; — kérdé az apród! kajütte- 
ben a fiatal Darbie társától. Én részemről nem 
mehetek, engem úgy látszik, mellőzni akarnak.

— Ezt nagyon csodálnám, — viszonzá a 
ravasz s incselkedni szerető Tandy — mert 
mióta Capstadt-ból eljöttünk, Herbert igen 
sokat enyeleg önnel. A mi az én vadászati ki­
rándulásomat illeti, mondhatom, hogy ha Her­
bert engem használható embernek tart, a mi 
valószínű, akkor kimegyek.

Darby épen válaszolni akart e ezélzatra, 
midőn a hadnagy hivó hangja hallatszott a 
fódélzeten: „Tandy, Tandy 1“

A fiatal apród egy pillanat alatt künn 
termett a fódélzeten.

— Nos. monsieur semmiházi, úgy látom, 
hogy ismét ép egészségben van. miután egy jó fe­

jest ugrott a semmibe s vagy tiz perczig si-

nórra kötve eviczkélt fölötte, mint a czigány- 
bal. Abban az esetben, ha önnek csakugyan 
semmi baja sincs, szívesen elviszem magammal, 
mert ügyes mászólábakra s kiúzszemre van 
szükségem. Hiszem, bőgj- a kapitány is belé 
fog egyezni az ön kirándulásába: azt hiszem, 
hogy még nem tudja az ön balesetét. Nem szó­
lott még önnek egy szót sem ?

— A kapitány még nem látott engem, 
mert mióta visszatértünk a völgyből, azóta min­
dig Darby áll mellette a fódélzeten. Ah. ő az 
egész dolgot elfogja felejteni mihamarabb.

E pillanatban lépett ki a fódélzetre Da- 
unton kapitány.

Tandy most már nem bújhatott el. A 
kapitány, ki különben is rósz kedvű volt. még 
haragosan pillantott reá. A Herberttel való ta­
nácskozás legkevésbé sem tetszett neki.

— Talán csak nem akarja^ ön, Herbert 
ur, e vad fiút is magával vinni. Ő itt vagy ott, 
de bizonyosan bajt fog szerezni elébb-utóbb az 
egész társaságnak. És igy, nélküle sem vagyok 
még tisztában a vadászati terv iránt s most 
meg már a föfőskandalummester is belvsompo- 
lyog a tervbe.

(Folyt, következik.)
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szűnjék meg a fejedelem körül, politikánkban 
és közgazdaságunkban hathatni.

Ha a balközép rálép a 67-es alapra, a, 
nemzet önállóságának nemzedékekre kiható va-1 
lósitási tervében egy nagy köz tamad, melyen 
a nemzet nem haladhat át megrazkodtatas nel-i 
kül s ennek nem kívánom kitenm hazam. [

Tisza Kálmán, igen tisztelt képviselőtar-, 
sam, határozati javaslata nem felel meg azért 
is a kívánalomnak, ámbár első részét elfogadom, 
mert hosszas és többet magyaraz, minthogy, 
keveset ne magvarázna meg; ajtót hagy tarra, 
s ablakot nyitva, hogy minden alkalmazkodó 
lelkiismeret kijuthasson. , , I

\zt hiszem, hogy felremagyarazasok elosz-, 
Ktása véeett kellett ez értekezletet megtar-j 
tani s ezért pártolom Csávolszky javaslatai, 
azonban, úgy látszik, a párt Tisza Kalman ja-| 
vaslatát fogadván el, élni fog azon állapot, me­
lvet az jellemez, hogy leplezzük egymás előtt, 
Gondolatainkat, a közönség nem ért nmdset, mi 
nem e"vmást, s a félreértések bosszúsága ont 
el ha 'megértenek. Határozottságra, nyíltságra 
van szükségünk, hogy a megrendült bizalmat 
helyreállíthassuk s nem alakoskodásra.

Bocsássák meg, hogy ily sokáig vettem 
j.rénvbe türelmüket, nem tettem volna, ha epen 
azon férfiak nagy tekintélye, kik nem reg 
u„vanezt hirdették, fel nem jogosított volna 
móst ellenükben álláspontomét az igazság ere­
iével indokolni, mert ha van is valami hibám, 
leealább is az. hogy ékesszolo ajkaikról ez 
elvek s eszmék mélyen fúródtak meggyőző-

d<1SemíUgaszkodom a balközép 1372. martins 

10-én elfosadott programmjához s nem helyes­
lem he y ennek névleges és piaczi arlolxam- 
ma! hullámzó értéket adnak s e Programm 
egészéről akkor mondok le. mikor igazságai ol, 
czélszerüségéről, szükségességéről elvesz meg­
győződéseim nem a mikor politikai ellenfelem,- 
n’ek tet-zik: és édesnek fogom találni, ha kell, 
elveim hitem áldozataként, meghalni; s_ nem 
óhajtok az ambitio megcsalatottjaként akar egy 
órát is élni.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
bírálati jelentése a magyar kereskedelmi 

törvénykönyv-javaslat felől,

a m. k. fo’dmivelés-, ipar- és kereskedelem­

ügyi minisztériumhoz.

I Folytatás)
X tervezet indokolásában ugyanaz monda­

tik ho"v ezen intézkedés a szabad mozogha- 
tá<t nauvmérvben korlátozná. Mi e nézetet nem 
O'Ztjuk. mert inig az általunk javasolt kötele- 
Zpíts,-.„ <, Pereskedőket amúgy is csak a leg- 
szüksv -cso tceiiuőkre szorítja, addig a szabad 
mozoghatás elvét a könyvekre vonatkozó ehga- 
zodhatás tekintetében a szakértők es hiteie- 
lezőki-e nézve és kiterjeszti. Különben. . mi el- 
té”öie" a tervező felfogásától azt hiszszük, 
h0„Y a törvénvhozás, ha a seriptura propna- 
nik a könvvek tulajdonosa mellett bizonyító
er,,; tulajdonit, következetlenség nélkül a köny­
velés biztonságának lehető emekset nem ejt-

hetl *A oO-ik s-nak a leltár és_ mérleg éven­

ként’ ké-zi’ésére vonatkozó határozványa a ke­
reskedelmi társ Ságokra feltételesen lévén ki­
terjesztve — czélszerüuek vélnők, ha határo­
zottan é- az üzlet természetére való tekintet 
nciríii iivteleztetoéuek legalább évenkint egy­
szer a vagyonleltározásra, miáltal tévedések

és visszaéléseknek több irányban eleje vé- 

t6tnék.
jóllehet az 50-ik §. azon intézkedése, 

hogy a kereskedői utazók minőségében alkal­
mazott egyének, főnöküknek kintlevő követelé­
sei behajtására és fizetési határidők engedélye­
zésére feljogosítottnak tekintendők, — elméle­
tileg teljesen jogosult felfogáson alapszik mind­
azonáltal e határozványnak kereskedelmi éle­
tünkre való gyakorlati alkalmazását több 
tekintetnél fogva időelőttinek kell tartanunk, 
mert az haladottabb viszonyokat feltételez, mint 
a minőkkel a valóságban találkozunk. Lnnél- 
fogva czélszerüuek vélnők, ha a kereskedői 
utazókra nézve kimondatnék, hogy a fentközölt 
irányban különös fölhatalmazás nem járhat­

sz 53-ik §. harmadik bekezdésének szö­
vegezése nem elég világos és könnyen érthető, 
ennélfogva újból szövegezése kívánatos. , 

A 86-ik §. második bekezdésének utolsó 
sorában: ,kinek érdekében történtek“ kifejezés 
nem felel' meg eléggé e czikk intentiójanak, 
mennyiben az alkusz által tett szükséges kia­
dások. esetleg mindkét fél érdekében tétethet­
tek. — Alkalmasbnak vélnők tehát azt „kinek 
megbízásából az ügylet keletkezett kifejezés­
sel helyettesíteni.

A 105-ik §-t illetőleg elengedonek vélnők 
annak kimondását: hogy „azon társasági tag, ki 
pénzbetételét kellő időben benem fizeti, vagy 
az általa beszedett pénzeket a társasági pénz­
tárba kellő időben be nem szolgáltatja, vagy a 
társasági pénztárból saját részére jogosulatla­
nul pénzt vesz ki, — köteles a tarsasagnak 
azon naptól kezdve, melyen a befizetésnek, 
vagy beszolgáltatásnak történni kellett volna, 
illetőleg melyen a jogosulatlan_ pénzkivétel tör­
tént“ teljes" kárpótlást szzlgáltatni. — Mert 
sem jogosnak és méltányosnak, sem pedig az 
uzsoratörvények megszüntetése következteben 
időszerűnek nem tarthatjuk, hogy a törvényho­
zás e tekintetben bármely kamatláb megállapí­
tásával a töke maximális fonctiíikálásának ha­
tárokat szabhasson. Különben is a teljes kár­
pótlás fogalma, nemcsak a valóságos kart, 
hanem az elmaradt haszon megtérítését is ma­
gába foglalja, mint ahogy ez a tervezet 283-ik 
g-ban érvényesíttetett is.

A 111-ik §-ra nézve megjegyzésképen 
felemlítjük, miszerint a harmadik bekezdésben 
tévesen történik hivatkozás a tervezet 133-ik 

■ra, mert annak alapjául csakis a 132-ik g. 

szolgálhat.
(Folyt, köv)

Színházi szemle.
Némi fájdalmas érzettel veszszük ke­

zünkbe a tollat, hogy jelezzük a tegnapi színi 

est történetét. ,
A szinlap nagy hetükkel hirdető, hogy

Bodorfiné asszony fellépte“ le-
end. Elöadatott: „Paul Jones, a kalóz“, drama 
öt felv. irta Dumas Sándor, fordította Egressy 
Béni. Az ujonan fellépő t. asszony D’Auray 
marquisnő szerepét játszotta.

Őszintén sajnáljuk, hogy az intendatura 
I egy nőt tett ki a közönség boszankodásának 
I tárgyául. Ila egyes egyén mellett háttérbe tud- 
j nők szorítani az intézet érdekeit, letörniük tol­
iunkat, s átadnék a tegnapi estét a feledékeny- 
ségnek. De ezt nem tehetjük, 

j Bodorfiné felléptetésének szükségét épen 
nem látjuk be. Az élet delét túlhaladott nőt 
a társulat szervezete most nem szükségei.

De nem értjük azt sem, hogy lehetett 
Bodorfinét színpadra, a közönség elé bocsátani ? 
A rendezőségnek már a próbák alatt észre kel­
lett volna venni, hogy ő nem szinpadképes. 
Már beszédmódja oly idegenes, hogy ez nem 
jogosítja fel öt arra a helyre lépni, melyen Ár­
pád nyelvét az ékesszólás művészete által kell 
megdicsőiteni. Előadásában nincs semmi lélek, 
semmi szellem, csak elmondta szerepét épen 
úgy, mint a falusi iskolás gyermek szokta lecz- 
kéjét felmondani. Színi művészetről, a képviselt 
személy jellémének kidomboritásáról szó_ sem 
lehet nála; hiszen a színészetre megkivántato 
alaptehetségekkel, a legparányibb képességgel 
sem rendelkezik. Taglejtése kezdetleges, a ne­
vetségességig együgyü. Szóval e szereplese alól 
áll minden bírálaton.

Előadás alatt a közönség közt mindenfele 
csak az elégedetlenség, a boszankodás hangjai 
voltak hallhatók. — Sokan és méltán monda 
hogy ha az intendatura ily újdonságokkal gyo-j 
tör bennünket, akkor meg kell szökni a szín­
házból. .

Nem tudjuk, de nem is kutatjuk az in­
dokokat, melyek e fellépést előidézték, csak 
egvszerüen sajnáljuk annak megtörténtet. Mi 
nem akarjuk jelenleg a t. asszonyságot hibáz­
tatni, de igenis az intendaturát, mely a mta- 
tottak trónjára — minden szükség nélkül — 
hívatlant, képtelent bocsát. Ez nem ildomos el­
járás a közönség iránt. . „ ,

Epen azért nem is szolunk mi Bodorn- 
néról: hiszszük, hogy ö és környezete is be- 
látá, miszerint a színpad nem az a ter, a hol 
ő neki legkisebb jogosultsága is volna a sze­
replésre. De az intendaturát figyelmeztetjük, 
ho<*v jövőre óvakodjék a színpad méltóságán 
kontárfélék felléptetése által csorbát ejtem.

Nehéz idők járnak most a színészetre, e 
művészetnek oltárát itt csak a városi közön­
ség tartja fen, minden más segély nélkül. E 
közönség türelmét nem jó próbára tenni. Mert 
könnyen úgy járhatunk, hogy míg az utczai 
komédia — mint tavaly volt ra eset — telt 
házat csinál a fabódéban, addig a díszes szín­
ház üres lesz. Debrcczen város közönségé mű­
élvezet szerzése czéljából jár a színházba, nem 
pedig a kezdetleges szárnypróbálgatások meg- 

tekintésere.
Drámai társulatunk most oly jó erőkkel 

van ellátva, hogy azokat bárki örömmel szem­

lélheti. , ..... ..
Őrizkedjék az intendatura különösen a 

felesleges szerződtetésektől, inkább a már meg­
levő jó tagok fizetésének emelésére törekedjék. 
A drámákban előforduló kisebb szerepekre pe­
dig a tehetségesebb és ifjabb kardalnoknök bi­
zonyára örömest vállalkoznak. így gazdálkod­
junk. ne a kiválóbb tagok fizetésének megszo­
rításában. Mert a színművészet csarnokai or­
szágszerte örvendetesen szaporodnak s az anyagi 
viszonyok megváltozása újabb lendületet ad ez 
ügynek is. Gondolnunk kell erre is.

Ezeket alkalomszerüleg kötelességünknek 
véltük elmondani azon intézet érdekében, me­
lvet mi Debrcczen város egyik legfőbb büszke­
ségének s egyik legárosabb kincsének tartunk.

Visszatérve az esteli előadásra, nem mond­
hatjuk azért, hogy az egész darab elejtetett 
volna: Rónainé (Margaréta). Zöldi (DAurav). 
Dózsa (Achard) jelenetei kitünően sikerültek s 
az ő remek játékuk tette türhetővé az _ estét. 
Mándokin (Paul Jones) bizonyos levertség lát­
szott, előadása sok helyen vontatott volt: azon­
ban szép jelenete volt' az. midőn a születési 
helyét megpillantja. Foltényi (Lectour) és Ba- 
rátösi (Emmanuel) megadták helyüket.

Közönség igen kevés számmal.

— Magyar *und-,ne^®1dtémszékfogtóóe^ 

osztály ülése, nov. 10"®° T0 A áry Albert 1. 
szádét ma tartotta meg B. J akkori

,ít mutatja ba, Sáliig?’
erdélyi vallásügyi jogviszonyokról ertékezett.

UJDOMSÁGOK.
* A holnapi városi közgyűlésrei figyel­

meztetjük a közönséget. Főtárgy lesz az 1874. 

évi költségvetés. ..
* A helybeli kertészeti egylet erlelo bi­

zottmánya folyó hó 15-kén szombaton deton 
3 órakor a kertészeti csarnokban ulest tart,]

az

fogva minden megrovást határozottan viszsza- 

utasít. . „„ _ ,
* Tűz. Ma reggel fel tizenegykor oláh-ut-

czán Kiss Gábor, gubásmester háza, melyben 
valami katonai iroda volt, kigyuladt s mire se­
gély érkezett, a nagy szél lángba boritá 
egész házat s porrá égett. Jól viselték magu­
kat ez alkalommal a városi rendőrök és 
hajdúk. ... , ,.. .

* A mint a tel tegnap beköszöntött, a 
nagytoronybeli óra úgy megijedt belé, hogy 
hátrafelé kezdett rák módjára haladni. — Már 
megszokhattuk volna, hogy a veres torony órája 
roszul jár; hanem hogy az órásnak mégis fi­
zetni kelljen, holott nem érdemli, azt csak­
ugyan nem fogjuk megszokni. Egyébiránt a to­
ronyórára felügyelet a rendőrség teendői köré­
be tartozván, nem mulaszthatjuk el. bogi- p 
tárgyat az ő figyelmébe újólag ne ajánljuk. 
Ezután pedig csakis a rendőrséget teszszük fe­
lelőssé, ha vagy maga nem tudná, vagy a kö-

3 órakor a kertészeti csarnokban ülést tart, j zönségnek sem nyújtana alkalmat megtudni 
melyre a tisztelt bizottmányi tagok j hányat ütött az óra?
megliivatnak. C s a n á d y István a bizottmány * A hatvanuteza déli oldalán levő

elDÖke* Színház. Holnap adatik: „Troubadour“ 
opera, melyet ajánlunk a közönség figyelmébe.

* A Gilányi-laktanya istálójának padlasan 
tegnap este V, 7 órakor tűz támadt; a deli 
részen a tető egészen leegett, míg a nyugott 
rész megmentetett. A tűzoltásban leginkább ki­
tűnt a főiskolai tüzoltótársulat, kiemelest ér­
demelnek : egy kéményseprő legény Székély 
rendőrbiztos, Mile és Szabó hajdúk. Baleset is 
történt, egy őrmester oltás közben a Pincébe 
ro.Tyott. Az ott levő kút végtére kimerittetett, 
s Így vízhiány állott be. Esti tiz óra után a 
padlás belülről kezdett kigyuladm, s Konthy 
József alkapitány vezérlete alatt teher íerdi- 
nánd Juhász Imre, kilencz hajdú s gyermekek 
segélyével az épületbe beszorult szerszámokat 
s a padlás betörését megmentették. Az ott levő 
lovak természetesen elszaladtak, 11 híjával 
mind megkerült; s három debreczeni polgár 
adott e lovaknak szállást az éjjelre. A lovak 
összefogása után leginkább Náhoczki Emanuel 
kapitánv járt. Egy Horváth nevűközhuszar pe­
dis lábát törte. A tűz csak reg. Torakor aludt el. 
Egy vegyes bizottság vizsgálat végett ma d. u.

'"'órakor jelent meg a helyszínén; a város ré­
széről a bizottságban Kovács Sándor tiszti 
ü^vész Lux Sámuel főmérnök, Konthy József 
alkapitány vettek részt. A gyuladás okát meg 

nem tudják.
Színészeink, különösen pedig színésznő­

ink között többen vannak nagy fizetéssel ellát­
va olyanok, kik egy hóban alig mutatják mago- 
kát egyszer, holott mások majd minden nap 

u<ry szólván — he vaunak fogva. X ajjon 
van-e°"a színháznak oly sok pénze, hogy a fö- 
ösien-es egyéneket is fizesse? "Vagy nem 

inkább°helyén ‘ volna-e azokat díjazni jobban, 
kik mindennap húzzák a művészet igáját espe- 
dig a közönség megelégedésére?! Óhajtandó 
volna, ha intendánsunk a fentirott alapokon, a 
takarékosság és méltányosság elveit hozná mi­
előbb alkalmazásba! — Több színház lá­

togató. .......
Berts őrnagy ur szerkesztosegi irodánk­

ban mai napon megjelenvén, az ellene a honv éd­
ellenőrzési szemle alkalmából felhozottakra szó­
val kijelentette, hogy szabályszerüleg járt el,_ a 
mennyiben a zajongókat, egyének megnevezese 
nélkül, átalában intette csendre több ízben, 
anélkül, hogy a felszólamlót ismerte volna: —- 
kire a viszszafelelésért keményebb^ büntetést 
is alkalmazni jogosítva lett volna, mint az 

1 dábat teu egyszerű elevezettetest; annal-

-------------- — rósz
járda lyukaiban már is bugdácsolnak a járó 
kelők, hátha még, sáros vagy síkos idők kö­
vetkeznek. Tegnap egy iskolás gyermek a Vay- 
féle ház előtti lyukban megbotlott s kicsiben 
múlt, hogy lábát nem törte. Úgy kell neki; 
miért nem jár a másik oldalon, ahol a városi 
főmérnök lakik, s a hol a járdát, bár türhe- 
tőbb volt a másik oldalinál, idejében jól helyre 
hozták. (Beküldetett.)

* Kimutatási a helybeli mészárosok által 
nov. 12-től 18-ig megállapított s bejelentett 
fontonként! marhahúsának felől. Czeglédu. sa­
ját ház 22 kr, piaczu. 7-ik szék 22 kr, hatvunu. 
(A Hbán ház) 22 ki-, telekiu. (Boda ház) 23 kr, 
piacz G-ik szék 23 kr, czeglédu. (ezéh ház) 22 
kr, csapóu. 7-ik szám 22 kr, csapóu. (Fehér 
András ház) 22 kr, miklósu. 2077. sz. a. 23 
kr, hatvanu. 22 kr, mesteru. 23 kr, péterfiau. 
636. sz. a. 22 kr, rózsatér 11. sz. a. 23 kr, 
piaczu. 4. sz. 23 kr, váradu. (Újhelyi József 
háza) 22 kr, piacz 3. sz. 23 kr, piacz 5. sz. a. 
23 kr, rózsatér 6. sz. a. 23 kr, csapóu. 6. sz. 
a. 24 kr, csapóu. 7. sz. 24 kr, csapóu. 6. sz. 
a. 23 kr, piaczu. 1. szék 23 kr. piaczu. 2. szék
23 kr, csapóu. 22 kr, péterfiau. 23 ki', szt.-annau.
24 kr, Debreczen, nov. 12. 1873. Debreczen 
város kapitányi hivatala.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

OLÁH KÁROLY.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY.

Eladó tűzi fa.
A debreczeni vasút pályaudva­

rán nagy mennyiségű szaraz btkfa 
ölenként 14 ttjával eladó, 
hetni tulajdonos

Értekez-
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Árverési hirdetés.

haté-táj által kö
pe-e- Ko v á c: s J
I’C 4 artnesten'
M ■: r ; ó 1 31’10
jéiu lefoglalt Í34
S7. -x-vbr. y
Szz C2t
holti 45ií □ cH k
29 1k c 1.. ^ziil
E U ár 23- é
íróiiábaL kltá üid

.lebreczeni kir. törvényszék rinnt tkvi > 
rrc tetetik, miszerint a íei- 

Lajos, mint Debreczen varos; 
részére, alperes G u t man 

v u , „,.v _.í 50 kr lése és járulékai ere- ! 
„ío-'i ilt ingatlanok u. m. a debreczeni 2465 

jegyzett s 30.000 aftra becsült;
" 1770 számú ház é; ennek e 

• külső földe f. évi dcczember 
; cserére jövő 1874 i k é v i j a- 
n it ii. 3 órakor a telekkönyvi 
>; végrehajtó V etéssyM-i 

h á ’ v által meniartacdó árverésen, a követ­
kező feltételek mellett elfognak adatni.

1. Kikiáltási ár a bee-rériék, melynek 10* 0 
va2v:s 300 ) alt a venni szándékozók által a ki­
küldött érvérein Kezéhez b ínat péuzüi íettendó.

s. Az ingatlanok az 1 =ő árverési határ­
napon csak hecsáron felül vagy azon, a 2-ik ha­
tárnapon azonban becsáron alól is eladamak.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pe-
d:z a leütéstől számítva 2—4 és 6 hónap alatt 
esedekes 6° „ kamatával alólirt telekkönyvi ha- 
tk régnái lefizetendő, a bánatpénz az utolsó rész-1 
letbe ada'i'-- j

4. Vevő a vett ngaríaooknak a leutes] 
ulán 14 nap múlva lép birtokába és haszuala-1 
tába, tulajdonjoga azonban csak a vételár teljes | 
lefizetése után fog hivatalból bekebeleztetek

5. Vevő viseli a vétel után kiszabandó i
kincstári illetéket és a vett ingatlanok után aj 
leütéstől fogva eső mindennemű adót s egyéb 
terhet. j

6. Ili vevő az árverési feltételeknek ele-] 
get nem tenne, a vett ingatlanok bármely ér­
dekelt fél kérelmére a prtt, 459 § értelmében vevő , 
kárára és veszélyére újabban kitűzendő s csak 
egyszeri árverésen becsáron alói is ei foguak 

adatni.
Egyszersmind azon jelzálogos hitelezők, 

kik nem e tvényhatóság székhelyén laknak, fel - j 
hivatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával ! 
leendő képviseltetésuk végett ezen hatóság szék- i 
helvéu megbízottat rendeljenek, s azok nevét és 1 
lakását az eladásig jelentsék be. ellenkező eset­
ben a hivatalból kinevezett gondnokügyvéd Gyü- 

! gyei Józset által fognak képviseltetni.
I Azok pedig, a kik a lefoglalt ingatlanokra ^ 
tulajdon vagy más igényt érvényesíthetni vélnek,, 

í (elhivatnak hogy igénykereseteiket ezen hirdet- i 
; vény közzétételének utolsó napjától számítandó |
: 15 nap alatt, fentirtt telekkönyvi hatósághoz 
j nyújtsák be.

Kelt Debreezenben a kir. törvényszék mini i 
tkvi hatóságnak 1873 október 17-kén tartott | 
üléséből. I

jlibnak

44Ó 21 —

Little Wanzer
legczélszerübbnek bizonyult

kettős tiizött-oltésü amerikai kézi varrógépek,
melyek kézzel vagy lábbal egy iránt hajthatók.

E gépek nagyszerű szerkezetüknél fogva igen 
könnyen kezelhetők, s megbikázásnak kitéve nin­
csenek. Czélszerüséguket bizonyltja az is: hogy iv- 
Brittaniában 50.000 darabnál több vétetett meg 

______ családi használatra.
A közoktatásügyi bizottság Irlandban „Linie Wanze, gépét leg- 

uvilvánitván, 70Ó0 iskoláiban választotta tanítási varrógépül.

Wanzer B. >1. és társa,
kizárólagos szab. gyárosok Hamilton, Ontario-Canada

AMERIKÁBAN.

Debrcczen és környéke részére a „Little-Wanzer“ nevű varrógépek el­
adását Jenny Kálmán ur vette át, ki is használati-utasítással írásban vagy 

I szóval, készséggel és irigyen szolgál.

Szvntpétery Sándor
aljegyző.
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Árudája : Debreezenben, tőpiacz Csanak-féle házban.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir, törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság által közhírré tétetik, miszerint a 
felperes Weisz József részére Madar Jánostól 
100 aft tőke s járálékai erejéig lefoglalt mgat- 
lauság n. m. a debreczeni 816. számú tjkönyvben 
lefoglalt csapóuteza. 495. számú ház, és 2 hold 

i 700 négysz. öl külső földnek alperest illető s 
1000. aftra becsült fele rézse, a megkisériéit eb« 
árverésen el nem kedvén, a kitűzött máso _ ’ 
verést határidőben u. m. folyó évi november 24- 
kén d. u. 3 órakor a telekkönyvi íruüáoau kikül­
dött végrehajtó Yetéssi Mihály által megtai Lan o 
árverésen szükség esetére becsáron áléi is el log 

ndätiiii
Kikiáltásiéra becsérték, melynek 10”,'„-a 

vagyis 100 aft a vermi szándékozók által kikul- 
dőtt árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

A vételár 3 egyenlő részletben, és peuig a 
I leütástöl számítva 1—2 és 3 hónap alatt ere e 
kés 6% kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő ; a bánatpénz az utolsó részletbe tu-

datik. „ , „
A többi feltételek a kiküldöttnél, es a te­

lekhivatalban megtekinthetők. _
Kelt Debreezenben, a kir. törvénybe > 

mint telekkönyvi hatóságnak 1873. oktcDb. a 
tartott üléséből

Boruzs József.
aljegyvő.671 3-3
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Előfizetési árak:

Egy évre 10 frt —kr. 
Fél évre 5 „ — „

Helyben eg pogfan küldi
, évre 2 frl 

Egyes sz&ií
Előfizetési pénz s minden közli 
Füpiarz Vregei/- hoz fől\
a szerkesztőségbe bérmentvt kiilJ

Előfizethetni helyben J
Telegdi K. Lajos konyvkl 
désében s a szerkesztőségnél. — Ea 

a postahivatalok utján

g^SzVZ.VV.V.'.'.VZy/.'.'.'.VZVV. •- -V/./.'.V,

Királyság. Császáj 
Köztársaság.

*#* Mily igénytelen szí 
mégis mily nagy dolgok rejlő 
a három szóban. Mennyi 
folyt már e szavak mindegyt 

Francziaországban a czir 
vak képezik most a vita és 
gyát. Melyik épüljön fel Naji 
jának romjain ? — ez a kérő 

Most a császárság napja 
majd a köztársaság ugye ke 
Ilii. Újabban a köztársaság rd 
egész világ a győzelmet, mivl 
zetgvülésbcl kiküldött s a hal 
hosszabbítása kérdésének mf 
megbízott tizenötös testületi 
egyén, tehát a többség a 
hive. —

A legújabb hírek szerid 
ötös bizottság elfogadta azonl 
hogy a hatalom meghoszablf 
idejüleg szavaztassák meg az] 
törvényekkel és pedig legkésl 
nuár hó első felében. A nemzq 
már tovább mentek.

A baloldal indítványt add 
a jövő év első napján Franl 
ban tartassák átalános néps: 
oly formán, hogy a szavaz 
egyetlen urnába tétessenek 
kező három szó közül valaiuj 
sék azokra:

Királyság. Csái 
Köztársaság.

Miután a monarchisták 
nagv vereségeket szenvedtek, 
lehet ahoz, hogy a népszavj 
indítvány elfogadtatik.

De más kérdés, vajon 
ménvünk a köztársaság győzi 

A franczia népben anrl 
latkoztuuk már, hogy agg 
miatt.

De nem. A franczia néf 
kellett annyi sok csalattatása 
az utóbbi ;dők nagyban éri 
országban a köztársaság pál 
akkor, midőn a monarchia vl 
a legbiztosabbnak látszott, alj 
fel a nemzet, akkor látta 
nagyságában azt az örvényl 
a „bölcsek“ sodorni akarják! 
csigázott nép talán még véri 
borúra is kész lett volna. I 
monárchia megalapítását méd 
elfojtsa.

A baloldal igen jói ísnj 
felkorbácsolt érzelmeit, s épei 
getik a népszavazást. .

így teljes reményünk le 
hogv a szavazó urnában ória 
ben lesznek azon papirdara 
Ivekre ez lesz felírva:

Éljen a köztársaság 1 
Egyébiránt igen sok fül 

ülésező tizenötös bizottságié 
kebelében — szerencsére — 
saságiak vannak többségben.I 
ség — úgy látszik — igen of 
náija fel a helyzetet a közti 
nvére. — j

Szóba jött ugyanis, hd 
végrehajtó hatalom főnökénél
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— Regény a tengerész I

Irta a „Rockingham1!

Fordította Kompolth, Tixl

Első köfef. — II re
(13-ik folytatás.)

— A mint parancsolja, Sir. I 
beit — s igv mr. Tandy, sétáljo 
jütte-be: ha használhatjuk, hivnl 

Miután Tandy elhagyd a fi| 
bért a kapitányhoz fordult:

— Ez a fiú oly könnyed, 
hogy jobbat nem is kívánhatnék I 
szemül a fatetőre. A többi hat a 
egy sem tehet nekem oly szi 
épen Tandy, s ha én mindnyáj 
nám. ők egy vagy más módoif 
valami újabb csínyt követnének 

— Nos, hát mit bánom 
Herbert, a mit jónak Iát. Ha 
Ságot idéz elő e vad apród, nej 
kíméletlen iránta.

Tandy tehát a kiránduló 
zott s oly bárányarezot tudott r
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